

报业集团旗下媒体 广东省住房和城乡建设厅指导 周一、三、五出版 邮发 4 版 总第 3820 期

# 广东建设报

专业铸就行业价值

#### 星期-

2022年12月 26 日 国内统一刊号: CN44-0132 邮发代号: 45-80



扫一扫 扫一扫 【 关注广东建设发布

虚实相生"云上看灯" 数字科技"点亮"花城

## 广州国际灯光节明日正式亮灯

广东建设报讯 记者唐培峰、通讯员 穗建报道:记者从广州市住房和城乡建设局获悉,2022年第十一届广州国际灯光节将于12月27日通过线上"云看灯光节"正式亮灯。届时,市民游客可通过"广州国际灯光节"微信服务号发布的"云看灯光节"小程序进入观展。

本届灯光节以"粤韵光彩·未来创想"为主题,通过 AR、VR 等最新技术的应用,进一步突破时间和空间的限制,以线上观展模式"云看灯光节"为主体,以沿江路 24 栋建筑媒体立面、猎德桥网屏、琶洲西区建筑媒体立面、北京路商圈大屏播放多媒体作品,及以海心桥、珠江游轮、广州塔等进行联动展示为辅。同时展示南沙区创享湾灯光作品。展示时间将从 2022 年 1 月 8 日,为期 13 天。

#### 云上观展

#### 打造沉浸式灯光节

通过数字化高科技手段,打造具有沉浸式体验感的线上灯光节,是 2022 年第十一届广州国际灯光节的创新突破。

今年,"云看灯光节"将通过数字 化高科技手段,突破传统线上演艺模式 与创意结合技术的双重壁垒,创造了一 种全新线上灯光节模式。市民游客进人 "云看灯光节"后,不仅可以浏览历届灯 光节作品,还可以欣赏到本届灯光节全 新创意的广州塔和五羊雕像等多组 AR



"云看灯光节"正式亮灯

灯光作品;同时可以通过上传每天运动步数,以"行进的能量"数字化灯光作品,生动展现运动带来的别样体验,倡导绿色出行。此外,备受公众喜爱的灯光节吉祥物"亮仔"也将和它的朋友们一起,在云端迎接前来做客的朋友。

#### 一江两岸 华灯光影闪耀珠江

在本届广州国际灯光节中,将以一 江两岸的标志性城市建筑为载体展示三 组建筑媒体立面作品。从沿江路 24 栋建 筑到猎德大桥,再到琶洲西区建筑,通过三组不同主题的多媒体动画演绎,多维度展示广州城市记忆,演绎千年商都的过去、现在与未来,营造读懂广州、热爱广州、奉献广州的城市氛围。

本届广州国际灯光节还打造了云看灯光节数字分会场,为市民和游客们献上一场超现实的"广州塔灯光表演"。虚实相生的赏灯体验,是本届灯光节在数字科技领域中全新探索突破。

据悉,走过十届的广州国际灯光节 已经成为辉映时代与生活的城市光影记录,沐光而行成为许多广州市民的城市 生活记忆。如今,许多更新更美的光影愿景成为现实,讲述"有光"的广州故事、广东故事、中国故事。 广州市住房和城乡建设局提醒市民

广州市住房和城乡建设局提醒市民, "云看灯光节"小程序的上线时间、进入 方式及本届灯光节最新消息,请留意 "广州国际灯光节"微信服务号。同时, 市民和游客在多媒体演绎和联动展示的 相关区域游览时,避免聚集,注意安全, 并做好疫情个人防护,文明观展。

### /广湛高铁/ 湛江湾海底隧道 成功"穿海入城"

广东建设报讯 记者陈克正报道: 近日,广州至湛江高速铁路湛江湾 海底隧道"永兴号"盾构机成功穿 越 2500 米湛江湾海域段进入湛江主 城区,广湛高铁建设取得新进展。

据了解,广湛高铁正线全长 400 公里,设计时速 350 公里,线路起自 广州站,终至湛江北站,途经佛山、 肇庆、云浮、阳江、茂名等市,工 程总投资约 998 亿元,是广东省建设 里程最长、投资最大的高铁项目。

全长 9640 米的湛江湾海底隧道设计为单洞双线,是全线唯一采用盾构施工法的隧道。隧道海域段长2500 米,最大埋深 31 米。设计和建设人员超前筹划、精心组织,对下穿海域段专项施工方案进行了反复论证与优化。

入海前,参建单位对入海准备 工作进行施工条件验收,建立了24 小时盯控制度,实时监测盾构机工 作状态。施工过程中,建设单位搭 建并应用了盾构施工智能化管理系 统,对盾构机实时监控、动态调整 掘进参数,并加强周围环境监测, 为盾构机安全穿越海域段奠定坚实 基础。海底掘进过程中,工程技术 人员数次优化刀具材料和型式,及 时更换刀具。设计人员和施工技术 人员对盾构施工参数控制以及隧道 结构受力情况等进行了深入研究分 析,破解了泥浆和钻渣输送距离长 等难题。历时9个月,盾构机安全 穿越湛江湾主航道。

截至目前, "永兴号"盾构机 已安全掘进3856米,全程掘进过半, 即将由"穿海"转入"穿城"模式。

据悉,广湛高铁是国家"八纵八横"高速铁路网大通道的重要组成部分,是连接粤港澳大湾区和海南自贸港、北部湾城市群的重要通道。线路通车后,将实现广州中心城区至湛江中心城区90分钟互达,对提升粤西地区区域经济地位、升级优化交通布局具有重要推动作用。

广州市首个村镇工业集聚区更新改造试点项目获批

### 预计改造后年产值提高 60 倍

广东建设报讯记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道:近日,记者从广州市规划和自然资源局获悉,广州市村镇工业集聚区更新改造试点项目之一——增城区仙村镇上境村村镇工业集聚区更新改造项目(以下简称"上境村项目")首批260亩集转国用地获得批复,是广州市首个村镇工业集聚区更新改造试点项目用地获批的项目。

村镇工业集聚区更新改造是广州市委、市政府确定的重点工作,广州市规划和自然资源局会同广州市工业和信息化用在今年8月份牵头制定出台了《广州市支持村镇工业集聚区更新改造试产,项目的土地规划管理若干措施(试行)》,从用地规模和指标支持等9个方面创新政策支持,重点解决村镇工业集聚区更新改造工作中面临的土地整备、改造成本等难点问题。同时,按照"试点先行、以点带面"的推进策略,全市确定可包括上境村项目在内的首批9个试点项目,总面积约258公顷。

据了解,增城区上境村项目位于增



上境村项目效果图

城区仙村镇,靠近增城区经济技术开发区仙村园区,面积 52.5 公顷,是增城区面积最大的村镇工业集聚区。该园区上世纪 90 年代已开发建设,以物流仓储、汽车零部件制造、环保设备制造和建筑材料制造为主,容积率仅为 0.34。2021年园区在营企业仅 16 家,总产值 1.38亿元、纳税额 528 万元,呈现企业规模小、空间分布散、生产效能低、土地利用效率低的特点,极具改造必要性和迫切性。

今年以来,广州市增城区委、区政府紧扣市委、市政府关于"产业第一、制造业立市"的工作要求,抢抓村镇工业集聚区试点改造机遇,将上境村项目列人区委重点工作督办台账并每周一报、及时研判。该项目由增城区政府成立的村镇工业区集聚区整治提升工作专班定期调度、高位协调统筹,全区相关部门倒排工期、并联推进改造工作。改造完成后,该园区计划2025年投产,年产值预计达83.4亿元,年税收预计实现3.34亿元,相比改造前分别提高60倍和

据了解,上境村项目经广州市规划和自然资源局、广州市住房和城乡建设局、广州市工业和信息化局等部门靠前指导服务,与增城区形成上下合力,3月份启动数据摸查、5月份开展清租补偿和拆迁、9月份完成首期用地报批,跑出了村镇工业集聚区项目方案审批、清租补偿、用地报批的加速度,将有望成为广州市第一个动工建设的村镇工业集聚区更新改造试点项目。